



从严从实抓党建 凝心聚力促发展

莱商银行在新时代的新担当和新作为

2015年以来,行党委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻落实中央、省委、市委关于全面加强和改进党的建设的各项工作部署,以“围绕发展抓党建、抓好党建促发展”为主线,紧扣服务地方经济社会发展大局,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,不断增强基层党组织的战斗力、创造力、凝聚力,充分发挥广大党员的先锋模范作用,严守“四条红线”,践行“六个表率”,提升“八种能力”,为促进全行各项事业高质量稳健发展提供了坚实的组织保障。



凝心聚力筑牢发展之基

莱商银行党委提出了“围绕发展抓党建,抓好党建促发展”的党建工作基本思路,梳理健全了“党委——党总支——党支部”的组织架构,建立11个党总支71个党支部,实现了党组织对所有分支机构的全覆盖,确保莱商事业发展到哪里,党的建设就跟进到哪里,党支部的战斗堡垒作用就体现在哪里,党员的先锋模范作用就发挥到哪里。

坚持“一岗双责”,行领导班子成员严格落实党建工作责任制,根据职责分工抓好分管范围内的党建工作。建立了行领导班子成员党建联系点制度,每名领导班子成员联系一个党总支、一个党支部;建立了各党总支委员党建联系点制度,做到了党建工作联系全覆盖,加强了对基层党组织

的业务指导。同时,明确行级党员领导“四个一”工作要求:每季度开展一次调研,每半年听取一次党建工作汇报,每年讲一次党课,每年参加一次民主生活会或组织生活会,切实加强对联系点的党建工作指导。

按照各级党委和监管部门要求,莱商银行坚持把党的领导融入公司治理各环节,把企业党组织内嵌到公司治理结构之中。在确保党委领导核心、总揽全局和保持政治方向基础上,莱商银行将党的核心作用与完善公司治理机制有机结合起来,将党建工作总体要求写入公司章程,在制度上明确行党委研究讨论是董事会、高管层决策重大问题的前置程序,有效确保了党委参与决策的过程和党委的领导核心作用。



坚定信念补足精神之钙

莱商银行按照各级党委部署,以尊崇党章、遵守党规为基本要求,以习近平总书记系列重要讲话精神武装全体党员为根本任务,进一步坚定理想信念、提高党性觉悟,坚定正确政治方向,扎实有序地开展了“两学一做”学习教育。在推进“两学一做”学习教育常态化制度化过程中,强调党员干部要做表率,要求党员干部要带头参加学习讨论,带头谈体会、讲党课、作报告,带头参加组织生活会、民主评议,

为普通党员作表率。总行领导班子成员严格执行双重组织生活制度,既以普通党员身份与所在支部党员一起学习讨论,参加所在支部的专题组织生活会,与党员一起查摆解决问题、一起参加党员民主评议,也参加行党委中心组集中研讨,深化了学习效果。建设过硬党支部。重点规范了“三会一课”、组织生活会、谈心谈话、民主评议党员四项制度,推动基层党组织全面进步、全面过硬。



严守底线把稳作风之舵

莱商银行深入贯彻党风廉政建设责任制,全面落实党委主体责任和纪委监督责任,明确各分行、管辖行、总行各部室负责人为本单位党风廉政建设及监督工作的第一责任人,并与之签订了《廉洁从业责任书》,将纪检监察工作提到前所未有的高度。同时,为加强管理和监督工作质效,行纪委常态化开展作风建设监督工作,进一步畅通作风建设监督渠道,及时受理并查处干部员工作风建设方面的问题,并以“莱商党建”和“莱商银行”微信公众号为依托,组织开展了作风建设常态化监督员工调查活动和客户调查活动,精选银行业违纪违法案例,按月编发《莱商银行纪检监察简报》,警示全行员工严格依纪依法合规经营,增强底线意识,杜绝违纪违法现象,着力在全行营造风清气正的工作氛围。

莱商银行新一届领导班

子旗帜鲜明地把提升管理精细化水平、强化内控合规建设提升到了维护可持续发展大局的战略高度。莱商银行领导班子提出了“以上率下、向我看齐”的要求,全行自上而下开展对标达标工作,不管是法律法规的学习,还是监管要求的落实,所有工作行党委带头、行领导带头、管理人员带头,划定了“四条红线”,要求管理人员争当“六个表率”、增强“八种能力”,为全行员工立标杆、做榜样。走出去、请进来,从战略管理、到目标导向,从考核设计、到团队文化,管理人员全部参加管理能力轮训。莱商银行纪委则启动了持续至今的党风廉政和守法合规教育,定期由行领导带队参观廉政教育基地,聘请纪检监察部门领导讲专题党课,一系列廉政教育活动的开展使“讲规矩、守纪律,依法合规办事”成为全行员工的基本行为遵循。



争优创先 锤炼奋进之力

莱商银行员工平均年龄只有29岁,是一支非常年轻的队伍,其中却有近800名党员,党员占比接近45%,多数都是在校期间就已经入党的先进分子。为充分发挥党员先锋模范的带头作用,莱商银行党委为党员配发了党徽,制作了“党员模范岗”标牌,要求全体党员亮出身份,在各项工作中发挥模范先锋作用,激发了党员干部积极作为、勇于担当、争做先锋的激情和力量。

建立“达标党支部”争创机制,按照“五有”标准(有坚

强有力的领导班子,有严格规范的组织生活,有功能实用的党建阵地,有健全完善的制度机制,有良好的工作业绩),打造一批过硬支部示范群体。

坚持“达标党支部”评选与发展业绩挂钩,按照“六个示范”标准(在班子建设、严格党内生活、发挥先锋模范作用、推动改革发展、服务基层群众、廉洁自律上做示范),行领导班子成员所在党支部、联系党支部率先建成“示范支部”,突出引领作用,带动全行

“达标党支部”建设。

党支部特色品牌创建机制,坚持“1+X”模式(即各党支部在严格落实上级关于党建一系列规定动作的基础上,结合各自实际,切实找准促进发展的自选动作和特色动作,努力打造一支部一特色品牌),围绕促进发展,充分发挥好支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,把提高全行发展效益,增强全行竞争实力作为党建工作的出发点和落脚点,以全行发展成果检验各党支部的工作和战斗力。



共建共荣 搭建成才之台

加强党的群团建设。各级工会组织持续推进职工代表大会规范化工作和职工劳动权益维护。完善评先推优平台,全方

位创新劳动竞赛形式,多渠道繁荣职工文化,畅通员工表达渠道。关心青年群体,加强各级团组织建设,支持共青团



帮困救难践行公益之责

莱商银行以开展“青年创业莱商”活动为载体,努力搭建青年员工成长发展平台,引导青年员工“善学、修德、明辨、笃实”,还成立了青年志愿服务队,以“面向社会、塑造心灵、传递爱心”为原则,通过一系列公益活动,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。莱商志愿者服务队每年都定期组织一系列志愿者活动:义务清扫市区广场、公园、街道,美化市容,倡导市民共建美好家园;开展“爱心送温暖”活动,到周边敬老院亲情慰问孤寡老人,并送去营养品,为老年人送去更多社会关爱;组织义

务献血活动,倡议“献血献爱心,血浓情更浓”,营造全员奉献爱心的良好氛围;开展“创优质服务,树行业新风”活动,通过文明引导、微笑服务和各类便民志愿服务活动,树立文明“窗口”形象。目前,莱商志愿者服务队成员已经达到200余人,累计开展各类志愿服务活动100余次,特别是在创建文明城市、宣传社会主义核心价值观、城市卫生集中清扫等活动中发挥了重要的作用。

钢城区艾山街道沈家崖村是一个地处偏远的小山村,然而,它的发展却时刻牵挂着莱商人的心。这种牵挂

织结合青年员工特点和需要,开展生动活泼、富于创造性的工作,助推青年员工成长成才。

加强推进企业文化建设。将党的建设作为企业文化建设的先导,将贯彻党的战略方针与落实经济金融政策紧密融合,通过强抓党建凝聚力量、促进发展,推动发展质量和效益提升。对原有企业文化展室进行了改造,将坚持党的领导、加强党的建设、严肃党的纪律作为教育主题,打造成了引导广大党员干部认识新时代、实现新担当、再展新作为的教育阵地。

源自一种情怀,更是一种责任和担当。2015年,莱商银行莱城管辖行综合部主任鹿守良成为这个村的驻村“第一书记”。他在莱商银行党委的带领下,担当起了带领村民脱贫致富的莱商责任,围绕“抓党建、促脱贫”这个主题,走村入户,对村里的发展情况进行了全面摸底和调查研究,帮助村“两委”出主意、理思路、谋发展,在他的“催化”下,这个小山村变了样。如今,村里不仅修建了环湖路,还成立了林果合作社,开发了旅游产业,越来越多的村民走上了脱贫致富路。